
Plakato „Kaip atsirado Biblija“ panaudojimas pamokoje
PAMOKOS UŽDAVINIAI:

· Grupelėse analizuodami pateiktą plakatą ir pildydami užduočių lapus mokiniai pagilins žinias ir supratimą apie Biblijos atsiradimo etapus, pagrindinius įvykius, biblinius personažus, kitus veikėjus, archeologinius radinius, raštų autentiškumą  bei Biblijos vertimus į kitas kalbas;
· Grupelėmis pristatydami klasės draugams atliktus darbus, mokiniai įtvirtins įgytas žinias. 
Pasiruošimas prieš pamoką: 

Plakatas „Kaip atsirado Biblija“ gali būti sukarpomas ir  sugrupuojamas į šešias dalis, po keturis lapus 

(I d.-V1, A1, V2, A2; II d. -V3, A3, V4, A4  ir t.t., V-viršutinis lapas, A- apatinis lapas; 1 priedas, sukarpytas plakatas „Kaip atsirado Biblija“). 
Jei plakatas nekarpomas, siūlome lapus analogiškai sunumeruoti.
Pamokos eiga:

Mokiniai suskirstomi į šešias grupeles. Kiekvienai grupelei  išdalijamos plakato dalys  po vieną dalį grupei, t.y. keturis lapus I d.-V1, A1, V2, A2; II d.-V3, A3, V4, A4 ir t.t.). 

Taip pat kiekviena grupelė gauna užduočių lapus „Kaip atsirado Biblija“ (2 priedas). Išskirtinai V-VI grupelė,  pildydama lentelę, atsako ir į gautus klausimus, 3 priedas.

Jei plakatas nekarpomas, mokiniai analizuoja plakatą išskleistą.
Mokiniai analizuoja pateiktą medžiagą, pildo užduoties lapus, bei ruošia medžiagos pristatymą klasės draugams.
Grupelė pildo tik tą laikotarpį, kurį analizuoja turimo plakato dalyse; kitus laikotarpius užpildys, kai kitos grupelės pristatys savo darbus.
Pastabos:
Šios medžiagos analizei ir pristatymui skiriamos kelios pamokos; taip pat gali būti naudojamas kaip  „Šventasis Raštas ir tikėjimo pažinimas“ etapo atsiskaitomasis ar projektinis darbas.
Jei medžiaga naudojama projektiniam darbui, reikėtų paskatinti mokinius kūrybiškai pristatyti medžiagą:  paruošti inscenizaciją, susijusią su svarbiausiu pasirinkto laikotarpio įvykiu (pvz.: Abraomo atvykimas į Kanaano žemę; Apaštalo Pauliaus misija ir kt.), PPT pristatymą, padaryti plakatą, susirasti informacijos papildomoje literatūroje.

Vertinimas:

Mokiniai įsivertina patys ir įsivertina vieni kitus.

Mokiniams išdalijami įsivertinimo ir vertinimo lapai, grupelės vertina kitų grupelių pristatymus 
(4 priedas).
UŽDUOTIS:

1. Perskaitykite padalomąją medžiagą, pateiktoje lentelėje „Kaip atsirado Biblija“ (2 priedas) užpildykite  laikotarpį, kurį analizuojate; papildomai rastas datas įrašykite į atitinkamą laikotarpį; išskirkite įvykius, geografines vietoves, minimus asmenis, archeologinius radinius;
2. Išanalizavę ir atlikę užduotis pristatykite savo darbą klasės draugams. 
3. Klausydamiesi draugų pristatymo papildykite savo užduočių lapus.  

Vertinimo kriterijai: aiškumas, nuoseklumas, vaizdumas, kūrybiškumas; tekstas įdomus, taisyklingas, originalus; kalba aiški, taisyklinga, įtaigi.
2 priedas

Kaip atsirado Biblija
	Laikotarpis
	Įvykiai
	Geografinės vietovės
	Minimi asmenys
	Archeologiniai
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	1020-922 m. pr. Kr.

	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	722 m. pr. Kr.

	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	605-562 m. pr. Kr.
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	550-530 m. pr. Kr.
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	27 m. pr.Kr. –

 14 m. po Kr.
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	14-37 m. po. Kr.
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	26-36 m. po. Kr.
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	≈ 30 m. po. Kr.
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	47-67 m. po. Kr.
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	60-100 m. po. Kr.
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


3 priedas

	Klausimai
	Atsakymai


	1.Kokiais kriterijais remiantis buvo patvirtintas Naujojo Testamento raštų autentiškumas?


	

	2. Kokia kalba buvo parašytas Senasis Testamentas?


	

	3.Kokia kalba buvo parašytas Naujasis Testamentas?


	

	4.Kas yra SEPTUAGINTA?


	

	5.Kas yra VULGATA?


	

	6.Kodėl Viduramžių pabaigoje suaktyvėjo Biblijos vertimas?


	

	7.Kas ir kada pirmasis išvertė visą Šv. Raštą į lietuvių kalbą?


	

	8.Antrojo tūkstantmečio pabaiga Lietuvos istorijoje pažymėta labai reikšmingu įvykiu, dideliu dvasiniu ir kultūriniu laimėjimu. Koks tai įvykis?


	

	9.Kuo svarbūs šie asmenys: 
prof. kun. J. Skvireckas, 
prof. kun. A. Rubšys, 
kun. Č. Kavaliauskas?


	


4 priedas

Mokiniai įsivertina individualiai:
	Pabaigti sakinius:

„Buvo įdomu...................................................................................................................................“

„Supratau, kad................................................................................................................................“

„Sužinojau, kad...............................................................................................................................“

“Man buvo sunku............................................................................................................................“


Grupelė vertina kitos grupelės pristatymą:

	Grupelė
	Reikalavimų atitikimas, patrauklumas (aišku, nuoseklu, vaizdu, kūrybiška) ( 0-4)
	Tekstas įdomus, taisyklingas, originalus(0-4)
	Kalba aiški, taisyklinga, sklandi,  įtaigi (0-2)
	Iš viso:
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